

第十一屆校際香港歷史文化專題研習比賽  
The 11th Inter-school Competition of Project Learning  
on Hong Kong's History and Culture

(甲項) 文字報告 - 初級組 - 季軍  
Written Report - Third Prize, Junior Division

迦密柏雨中學  
Carmel Pak U Secondary School

「抗戰：港九獨立大隊」

版權所有，未經許可，不得翻印、節錄或轉載  
如希望閱讀完整的得獎作品  
請到香港歷史博物館 - 參考資料室預約查閱

參賽隊伍編號：

HC\_21\_JA\_01

迦密柏雨中學

「抗戰：港九獨立大隊」

組員名稱：葉睿妍 張芷晴 廖智烽 楊鈞博 梁中南

顧問老師：黃偉傑

## 《抗戰：港九獨立大隊》報告摘要

本文以東江縱隊港九獨立大隊為主要研究對象，探討其組織、工作、抗日時遇到的挑戰等。原因是東江縱隊港九大隊一直在港抵抗日軍，為保衛香港作出重大貢獻，我們因而希望能對整支隊伍，對所身處地方的歷史有較全面的認識，提醒自己眼前的和平得來不易，要好好珍惜及勿忘抗日人士所付出的努力。

本文研究時期為英佔到日佔時期，透過比較英治及日治下的香港，從管治風格、目標政策以及對待華人和外籍人士方面，分析當中的異同。從中亦了解到日軍對香港人的傷害，對於當時香港社會情況有更深入的認識。

## 目錄

引言	4
(一) 研習背景、目標與方法	5
(二) 日軍佔據香港的歷程	7
(三) 東江縱隊港九獨立大隊的成立和抵禦	12
(四) 東江縱隊港九獨立大隊的抗日策略成功原因	17
(五) 東江縱隊港九獨立大隊在日佔時期所發揮的角色	20
總結	23
參考書目	24
附錄	
附錄一：組員感想	26
附錄二：抗日老兵李漢先生訪談記錄	30
附錄三：補充資料——英治下的香港與 1930-1941 年香港淪陷前國際形勢	34
附錄四：補充資料——日軍佔據香港的歷程	39
附錄五：補充資料——港九大隊各支隊的工作	41
附錄六：補充資料——港九大隊穩固的經濟來源	45
附錄七：補充資料——東江縱隊人物誌	48
附錄八：補充資料——港九大隊在日佔時期所面對的挑戰	52

## 引言

戰爭，一直與人類的歷史相隨而行。現今生活在「相對和平」的時代，我們香港人，又是否想過今天的和平生活是怎樣來的？現今香港社會繁榮富庶，而背後卻是經過幾代人辛勤努力爭戰而積累的發展成果。戰士為了和平犧牲了自己的生命，用自己的生命鑄成了今天的和平。

對於戰爭與和平，一般較為深刻的應是日本侵華時期。十八世紀末，東方島國日本加入西方列強的侵華行列，在 1894 年與中國爆發甲午戰爭。1930 年代，日本軍國主義抬頭，加緊侵略鄰近國家，中國成為日本的主要侵略目標。當時國民政府為了集中力量對付中國共產黨，本著「先安內後攘外的政策」對日本的侵略採取容忍態度。1931 年 9 月 18 日，日軍發動九一八事變，在 100 天內佔領整個中國東北地區。1937 年 7 月 7 日，日本發動「蘆溝橋事件」，中國抗日戰爭全面開展。1936 年，「西安事變」的發生，促成國、共兩黨再度合作，攜手抗日，揭開了中國八年抗戰的序幕。

1941 年 12 月 8 日，日軍偷襲珍珠港，觸發了太平洋戰爭。戰爭後期由於香港守軍作戰失利，孤立無援。經過多番激戰，英軍最終失去了唯一的水塘。12 月 25 日，港督楊慕琦宣佈向日軍投降，標誌著三年零八個月日佔歲月的開始。

在此期間，隸屬於東江縱隊的港九獨立大隊一直在港抵抗日軍。以下我們將探討港九獨立大隊的工作、事蹟，瞭解香港抗戰時期的社會情況，進一步分析戰爭與和平的關係。我們希望透過這次專題研習，對日本侵華及佔領香港時期有更深入的認識，能夠以史為鑑，珍惜前人的努力及得來不易的和平，發揚港人堅毅不屈的精神。